



# Сухой Лог – Донбасс: гуманитарный путь длиной в два года

Олеся Салтанова

Продолжение. Начало в №81 от 10.10.2024, №85 от 24.10.2024

Продолжаем публиковать журналистские заметки о доставке гуманитарной помощи для бойцов специальной военной операции. Эту доставку, одну из многих, организовали волонтеры из Сухого Лога и Екатеринбурга, а собирали жители нашего городского округа и других муниципалитетов Свердловской области.

## ВОЛОНТЕРАМ – ЗЕЛЕННЫЙ СВЕТ

### 24 сентября. Граница с ЛНР.

Днем в будничные вторник на автомобильном пункте пропуска (АПП) в Ровеньках не было больших заторов. Минут 15-20 – в очереди, еще пять – на осмотр автомобиля и паспортный контроль.

– Впервые в ЛНР? – спросила таможенник, пробивая по базе мой паспорт.

– Да.  
– Цель визита?  
– Гуманитарная.

– Помощь бойцам везете, – по-луутвердительно поинтересовался уже потеплевший голос из кабинки КПП. И следом: – Удачно!

И вот мы «за лентой». Один за другим вдоль дороги потянулись небольшие населенные пункты, соединенные свежесфальтированной трассой. Первое впечатление, что въехали не на Донбасс, а в курортную зону Сочи или Крыма: пейзажи схожие. Вот только новые дороги и тротуары, отремонтированные школы и больницы соседствуют с пострадавшими от снарядов и обстрелов зданиями. Однако работающая техника и люди свидетельствуют, что Донбасс всерьез настроен на мирную жизнь.

– Сколько раз ездю, не перестаю удивляться, как быстро отстраиваются освобожденные города, – словно читая мои мысли, произносит Алексей Тимофеев. – Вроде только вчера по этим дорогам отвозили гуманитарку ребятам под Артемовск, Кременную, Авдеевку, Сватово, Рубежное, Старобельск, Токмак... Ехали по колеям, объезжая разбитые взрывами и боевой техникой участки, а се-

годня здесь уже пешеходный переход рисуют, чтобы дети в школу пошли.

– А сколько ты уже волонтерил?  
– Это 11-я поездка. Первая была в октябре 2022 года.

## АЛЕКСЕЙ



На вопрос, почему стал помогать бойцам СВО, Алексей Тимофеев, не задумываясь, ответил: просто поставил себя на место парней.

– Осенью 2022-го мы собирали добровольцев: одевали, закупили спальные мешки, медикаменты, «мыльно-рыльные». А потом, когда их разгромили под Макеевкой и из сотни осталось человек 30, ребята прислали видео: показали, что у них практически всё сгорело, и просили помочь. Тогда у меня в голове и сложилась четкая картинка, поменялись жизненные взгляды, так сказать.

В октябре отправил гуманитарный груз для наших бойцов через знакомых, спустя пару-

тройку недель поехал сам.

Второй раз собрался 4 января 2023-го. Уже к вам, в редакцию, тогда заехал, что-то от вас загрузил (в редакции городской пункт сбора гуманитарной помощи для СВО работает с сентября 2022 года. – Прим. О.С.). Хотели на Рождество с подарками приехать, но встали в Саратове. В минус тридцать пришлось ремонтировать машину, но сделали и поехали дальше.

«За ленточкой» нас ждут. Первое время возили всё: не хватало одежды, еды, медикаментов, инструментов. Носки, «тепляк» (теплое белье. – Прим. О.С.), оконные печи и свечи отрывали буквально с руками. При желании можно было проехать по всей линии фронта, заехать на передок, в окопы, блиндажи.

Останавливались на блокпостах, передавали военным чай, сигареты.

Помню, подбегали к очередному посту, говорим:

– Мы с Урала, ребята, возьмите подарки.

– А у нас ваших нет, – отвечают.

– Да вы же все – наши!

Алексей признается:

– Волонтерская движуха приносит эмоциональное удовлетворение. Все эти эндорфины, дофамины получаешь не от шоколада или алкоголя, а от понимания выполненной задачи. Когда вы всемерно вручную выгружаете 400-килограммовый квадроцикл из фуры, не обращая внимания на обстрелы «Града», который встал буквально в 150 метрах. Когда ты готов преодолеть сотни километров, рисковать жизнью, чтобы привезти на фронт бронжилеты, РЭБы, генераторы или просто посылку бойцу от мамы. А еще – когда научился не обращать внимания на злые перестарки: «Конечно, возит он гуманитарку, как же. Он же коммерс, значит, барыши с этого имеет. Было бы не выгодно, не занимался бы...».

– Это же клевета! Ну или как минимум просто обидно.

– А, ерунда, – отмахивается



Алексей Тимофеев передает еще один УАЗ бойцам из 74-й артиллерийской бригады

Алексей. – Мы же знаем, сколько и для кого делаем. – И, немного помолчав, продолжает: – А вообще, устал. Каждый раз возвращаясь, думаю, что это в последний раз, что и работы много, и семейных забот хватает. Но только вернуться, а тебя уже спрашивают: когда снова «за ленточку»? И ты понимаешь: на тебя надеются и ребята, и их родные. Невозможно это бросить. По крайней мере, не сейчас.

## УАЗОВСКАЯ ЭПОПЕЯ

**24 сентября. Донецк.** За два с половиной года качественный состав гуманитарной помощи существенно изменился: были носки и консервы, стали беспилотники, средства защиты и автомобили. Одних УАЗов «за ленточку» Алексей Тимофеев утнал семь штук. И он не единственный в нашем городском округе, кто осуществляет доставку гуманитарного груза. Регулярно помогают промышленные предприятия, казаки, родственники участников СВО.

Средства на автомобили УАЗ дважды собирали сотрудники администрации городского округа и работники муниципальных учреждений. Обе машины ушли в 74-ю артиллерийскую бригаду по заявке земляка с позывным Знаменка.

– Наше знакомство с Иваном (Знаменкой) – это отдельная история, – рассказывает Алек-

сей. – Дело было в феврале 2023 года под Старобельском. Мы возвращались с последней точки в Сватово, где передали бойцам очередную гуманитарку. Остановились у магазина, чтобы купить продукты на обратную дорогу. Из военной автоколонны в нашу сторону выдвинулся парнишка: заметил наши номера 96-го региона.

– Парни, вы из Екб? – заглянул в кабину боец.

– Да.

– А я из Сухого Лога.

– Откуда-откуда?! – удивился я и стал выходить из машины.

Подбежал командир, подумав, что мы с разборками какими-то:

– Вы не обращайте внимания, он у меня не в себе немного, постоянно земляком ищет.

– Да вообще-то нашел, – улыбнулся я.

Так началась наша дружба. Мы узнали, что минометчикам из 74-й артиллерийской бригады нужен автомобиль, передали просьбу в автогород Рафаилу Мингаллимову. На муниципальном штабе #МыВМЕСТЕ решили покупать грузопассажирский УАЗ «Фермер». Машина не новая, поэтому предприниматель из села Рудянского Валентин Кочетков с коллегами помог ее отремонтировать. Докупили запасных колес, и в апреле 2023 года с партией гуманитарного груза я передал автомобиль нашему Знаменке.

Не раз УАЗ «Фермер» бывал на передовой: подвозил необходимое снаряжение, боекомплект, продукты, вывозил раненых... Спустя год машина попала под

обстрел и выгорела полностью. К счастью, никто из бойцов не пострадал.

Доставлял гуманитарку Алексей со товарищи ребятам из 74-й бригады раз семь или восемь. Сейчас снова везут УАЗ минометчикам, на этот раз «буханку», и кое-что по мелочи.

На место дислокации мы прибыли к вечеру. Уже стемнело, когда заезжали на территорию заброшенного хлебозавода, где живут земляки-военные. Вместо ворот – занавес из маскировочной сети. Проезд в свою вотчину открыл сам Иван, всё с той же открытой улыбкой на лице – мы уже не раз видели ее в видеочетах о получении гуманитарной помощи.

## ЗНАМЕНКА



Рядовой Иван Валов попал под мобилизацию в числе первых.

Пришел с работы и обнаружил повестку. Откосить мысли не было, и 27 сентября 2022 года от сухохожского военкомата он отбыл в Екатеринбург, в 32-й военный городок. А 29 сентября уже был «за лентой».

Спустя неделю боевого слаживания минометное подразделение, куда определили Ивана, направили под Стальмаховку Луганской Народной Республики. – На гражданке работал водителем, дальнюю ездил на своем авто. За рулем и сейчас, – рассказывает Иван. – На срочной службе машину водил в войсках ПВО. Да только что с той срочки толку: учили устав, бегали, пару раз из автомата постреляли. Я миномета даже в глаза не видел...

Слаживание тоже большого понимания не дало: привезли на полигон, напомнили, как автомат собирается, объяснили, как наводить миномет. Остальные науки постигали самостоятельно.

Позывной получил не случайно: я же в селе Знаменском живу, вот и нарекли Знаменкой.

Под Луганском наше подразделение разместили в палаточном лагере. Весь быт приходилось организовывать самостоятельно, вместе с этим выезжать на боевые задания. Работал в составе минометного расчета, потом перевели водителем.

Первое боевое крещение получил 21 ноября 2022 года. Завозил лес пехоте для строительства оборонительной линии и попал под минометный обстрел. При обстреле главное – не подда-

ваться панике, покинуть машину и укрыться на местности. Так я и сделал. Уцелел сам, но машина немного пострадала: задние колеса остались без покрышек. Как только обстрел прекратился, я за руль – и в сторону расположения части. Добрался живой, как видите.

– Иван, у тебя семья, двое детей. В отпуске был?

– Да, был один раз. Завалился без предупреждения: сюрприз хотел сделать. Получилось. Младшая дочь была в садике, а старшая только из школы вернулась. Увидела меня на улице, закричала: «Мама, папочка приехал!» – и бегом ко мне. Плачет и радуется одновременно, и я вместе с ней.

Семья тоже ко мне сюда, в Донецк, приезжала этим летом, как раз перед школой. Посмотрели, как мы живем. Девчонки попробовали солдатской еды, сказали: «Всё вкусно, только печенки (галет. – Прим. О.С.) несладкие».

## ТАТАРИН



Руслан Басиров – мобилизованный из той же волы, что и сухохожец Иван Валов. Как встретились они в 32-м военном городке, так все два года и вместе. Руслан из поселка Бобровский Сысертского района. Военная специальность – старший водитель.

– Первое время на позиции выезжали по 4-6 раз за день. Отрабатывали по цели, возвраща-

Гуманитарные автомобили часто используют для перевозки боекомплектов на передовую

лись, получали новое задание, наших героев, они переезжали с места на место шесть раз: Стальмаховка – Красная речка – Кременная – Луганск – Донецк, и здесь еще два адреса. Жили в пустых домах, квартирах, блиндажах. Сейчас размещаются на территории бывшего хлебозавода.

– Здесь были пустые стены, – проводит импровизированную экскурсию Иван Знаменка. – Заколотили окна, двери, залатали крышу. Руся сварил из кислородного баллона печь. Небольшую баньку обустроили. Баню мы, кстати, на каждом месте делаем. Раз живем в городе, обзавелись стиральной машиной, холодильником и даже телевизором. Если не перекинут ближе к фронту, обобьем стены утеплителем, поставим еще одну автономную печь. Здесь у нас перевалочный пункт: ребята приезжают, ставят технику и орудия на ремонт, поэтому должно быть место, где согреться, помыться, постирать, поесть и отдохнуть. Для разгрузки гуманитарки тоже площадку удачная, сами увидите, когда машина придет... И давайте уже собираться, вы же до Авдеевки хотели.

Во дворе натужным лаем нас встречают две дворняжки. Старшую Иван подобрал на полигоне маленькой, чуть больше ладошки. Назвал Мина, что, согласитесь, логично для минометчиков.

– Мина имя свое оправдала: в первый же год выбросила кассетку (кассетный боеприпас, внутри которого находится несколько небольших боеприпасов. – Прим. О.С.) – смеется Иван. – Пятерых щенков родила. Одного вот оставили. Мину домой, в Знаменку, заберу. Да, Мина?.. – чувствуя внимание хозяйки, лохматая помощница еще радостнее завалила хвостом, в полном восторге кружась вокруг Знаменки. – Остается за старшего! – дал указание питомцу он, а мы уже рассаживались в УАЗе.

Впереди была Авдеевка, освобожденная нашими от ВСУ еще в феврале.

Военная жизнь кочевая, и много скарба солдаты стараются не

Железного коня не бросили, раза четыре пытались вывезти. Когда пригнали домой, разобрали на донорство: болты, тайки, редукторы пошли на ремонт другой техники.

Хорошо послужила машина, а сколько бытовых вопросов помогла решить – не сказать. Корооче, памятник ей можно ставить!

## ТОЧНОСТИ СОЛДАТСКОГО БЫТА

Продолжение следует.



Новые дороги – символ мирной жизни / ФОТО ОЛЕСИ САЛТАНОВОЙ

